

## 辅助家长更好地陪伴孤独症儿童

## 阿里巴巴联合多方发布公益产品“追星星的 AI”

近日,2024 世界人工智能大会在上海举办,会上展出了人工智能(AI)领域的先进技术和前沿产品。记者注意到,AI 不仅在各行各业加速落地,也已成为关照困境群体的新手段。此次大会中,阿里巴巴携手上海美术电影制片厂、中国青少年发展基金会“阅读中国”基金、孤独症儿童干预机构恒星乐乐、海豚乐乐,联合发布公益产品“追星星的 AI”。据悉,这是国内首个关照孤独症

儿童的 AI 绘本工具。

数据显示,我国 0-14 岁孤独症儿童数量约为 200 万,他们的干预教育和社会融入是全社会共同面对的难题。上海美术电影制片厂有限公司党委副书记、副总经理彭勇表示,希望通过“追星星的 AI”这款产品辅助家长更好地陪伴孤独症儿童,促进孩子更好地融入社会。为增加趣味性,上海美术电影制片厂授权该产品使用其旗下经典动画形

象,“星宝”家长可以使用以他们为主角的模板,给孩子讲故事。

人有温度 AI 才有温度。据了解,近 20 名志愿者深度参与了这款 AI 绘本工具的研发。他们身处各地,通过线上协作,历时两个月完成了产品开发。在孤独症儿童干预专家的指导下,产品技术团队基于专业实践和学术验证的原则,对模型进行了针对性的微调优化,家长只需输入一句话介绍故事梗概,就能自动生成有声故事绘本。该产品于 6 月 15 日上线后,获得了苹果应用市场精选栏目的推荐。

志愿者褚韩龙是一位“星宝”的爸爸,在产品开发过程中,他向项目组提了许多具体需求。他说,这款 AI 产品解决了“星宝”家庭难以找到匹配孩子认知理解能力的绘本故事的痛点。他

介绍说,“星宝”多属于“视觉系”,即优先接受视觉提示,绘本是他们认知世界的重要窗口。然而,“星宝”之间差异很大,需要定制化、个性化的教育方式,家长很难找到适配自己孩子的绘本。AI 多模态技术的出现,为突破这个难点提供了新的可能。目前,“追星星的 AI”可以生成常识认知、社交礼仪、心智解读、趣味故事四类内容,并可设置三个层级的认知水平。

专家顾问、浙江工业大学王永固教授投身特殊教育事业多年,目前正在开展基于 AI 的故事绘本研究。他认为,绘本在孤独症儿童的社交交往、正向情绪、语言沟通及行为矫正等方面具有积极干预效果。“在父母、老师的深度参与下,定制化的 AI 绘本可以与其他干预策略相结

合,成为智慧教学、增加陪伴乐趣的重要工具。”

志愿者、阿里巴巴通义算法工程师李晨亮介绍说,“与大部分 AIGC 产品不同,这个产品并不追求构图复杂、细节丰富、内容活泼,而是针对孤独症儿童的认知特点,力求画面简洁、人物突出,文风话风平实直接。”同时,为更好满足定制化需求,产品支持用户自定义修改故事文本。

据了解,“追星星的 AI”基于阿里自研的 ModelScope-Agent 框架,调用了通义大模型的多项服务。目前,阿里巴巴已在“魔搭”社区免费开源 ModelScope-Agent 框架及其配套能力,未来其前后端界面将进一步开源,连接更多开发者和机构一起参与。(皮磊)



2024 世界人工智能大会上,阿里巴巴展出了关照孤独症儿童的 AI 绘本工具“追星星的 AI”

## 粤港澳大湾区“一老一小”社会服务创新交流会在广州市南沙区举办

日前,粤港澳大湾区“一老一小”社会服务创新交流会在广州南沙举行。活动由广东省民政厅、广州市民政局指导,北京师范大学中国公益研究院、广州市南沙区民政局主办,大湾区多个社会组织、基金会及研究机构协办,旨在进一步推动粤港澳大湾区社会福利和公益创新示范机制建设,充分发挥湾社基地对促进社会组织交流合作的积极功效,推动“一老一小”社会服务专业化发展。

据介绍,2022 年,粤港澳大湾区(南沙)社会组织合作创新基地正式启用,通过构建和完善“五个一”模式,促进跨境民生融合。2023 年,广东省民政厅同意并支持在南沙区探索开展粤港澳大湾区社会福利和公益创新示范,不仅成立了粤港澳大湾区(南沙)未成年人社会保护联盟和粤港澳大湾区(南沙)养老服务联合体,还突破户籍限制,开展跨境养老服务标准化试点。

广东省民政厅政策法规处处长王奎军在致辞中表示,“希望服务机构在合作交流中不断深化提升社会组织、服务国家、服务社会、服务群众、服务行业的能力,不断为大湾区群众提供更加多元丰富的专业服务,切实推进民营经济和养老产业发展,更好满足人民群众对美好生活的向往。”

广州市南沙区民政局局长张洋表示,“我们将以粤港澳大湾区(南沙)社会组织合作创新基地为核心平台,通过‘湾社通’合作创新网络,凝聚一批在内地和港澳具备较高知名度和影响力的专业服务机构,不断为南沙‘一老一小’社会服务固本强基。”

当前社会服务业和休闲产业成为新的经济和社会发展的引擎,是经济增长的新动力。如何利用好政策优势和不同城市的资源优势,结合当下的民生需求,推动大湾区民政事业的高质量发展?北京师范大学中国公益研究院理事长王振耀以《善经济与社会服务模式创新需求》为题作了主旨分享。

王振耀表示,“社会价值引领经济价值,特别是在生活性服务业领域,如养老和儿童发展,展现了高社会价值。大湾区当前需要通过社会服务创新和合作来应对经济发展新形势。在此过程中,开展多层面的交流与对话,推动知识更新与转化,建立政策试验平台,并引入先进的管理标准,将是实现这一目标的关键路径。”

自 2019 年起,为落实粤港澳大湾区的发展规划,建立充满活力的世界级城市群、国际科技创新中心、“一带一路”建设的重要支撑以及内地与港澳

的深度合作示范区,大湾区各大城市及港澳特区都在积极创新服务,融合发展。交流会上,来自香港、澳门、深圳、佛山和广州五地的代表分别进行经验分享,共同探讨有效的社会服务发展路径。

活动现场举行了“粤港澳大湾区社会福利(一老一小)公益创新示范点”授牌仪式。广州市南沙区民政局局长、区社会组织党委书记苏茂庆,为广州市南沙区南沙街道海庭社区、港湾街道海湾社区、横沥镇七一村三个创新示范点代表授牌,鼓励他们打造出南沙的“一老一小”社会服务创新模式,实现在基层最后一公里的融合和创新。

与此同时,广州粤港澳大湾区社会组织合作发展中心“粤港澳大湾区社会服务融合发展专项工作组”正式成立,旨在进一步推动湾区社会服务融合、组织合作,搭建有效的交流平台和互动机制;依托工作组,将南沙区建成以“一老一小”需求为导向,党政领导,政策指引,以点带面,构建社区、社会组织、社工、境内外专业服务机构、智库多元参与的机制。同时,工作组还将开展系列研讨、能力建设活动,推动形成高质量、可持续可推广的社会服务融合发展模式,为全国提供样本。(皮磊)

## “华彬公益+”促进文化遗产与青少年体育发展 华彬文化基金会发布系列公益项目

7 月 1 日,华彬文化基金会 2024 系列公益项目签约及发布仪式在北京举行。北京市足协、中国足球发展基金会、姚基金、景德镇市昌南新区管理委员会、北京云汇网球博物馆、“为奥运喝彩”项目组、华彬大理、华彬置业、海诚集团等合作伙伴和相关单位,华彬文化基金会、华彬集团代表出席活动。

华彬文化基金会秘书长卢战强调,基金会自成立以来,一直在政府、社会和企业之间扮演着重要的桥梁与纽带角色。基金会利用企业型基金会的优势资源,通过企业捐赠和公益项目等方式,将企业资源与社会需求有效连接,利用社会组织的平台优势,整合资源,通过多元化的项目设计与实施,实现公益项目量的合理增长和质的有效提升,达到资源的优化配置和高效利用。

活动现场,华彬文化基金会发布了微信小程序——“小松果公益平台”,同时宣布启动“志愿者计划”。用户只需注册成志愿者,就可以便捷高效地参与基金会各项公益活动、了解项目进展,通过“捐步”等形式兑换“小松果”,还可以助力公益项目落地实施。

据介绍,华彬文化基金会依托华彬生态园的土地资源,打造了以青少年足球为特色的“华彬青少年体教融合基地”,并以此为范本向全国推广。本次公益项目签约发布活动中,华彬文化基金会与北京市足协携手,通过公益与商业创新结合的方式,共同发起“华彬未来之星”之“长城杯”国际青少年足球邀请赛。此

次赛事将汇聚来自中国、日本、白俄罗斯、韩国、泰国等国家的 U15 足球强队,共同展现足球运动的无限魅力。

同时,华彬文化基金会还携手姚基金、中国足球发展基金会启动 2024 首届“华彬未来之星”之姚基金·美丽乡村足球季。该赛事将邀请来自全国 5 个省级赛区的 15 所乡村学校代表队齐聚华彬生态园青少年足球训练基地,让孩子们在绿茵场上追逐梦想。姚基金秘书长叶大伟表示,与华彬文化基金会的合作将进一步扩大项目影响力,助力更多乡村足球小将,推动乡村学校体育和青少年足球事业发展,为热爱足球的乡村孩子打造更广阔的舞台,助力乡村振兴。

华彬文化基金会表示,希望通过“华彬未来之星”系列赛事,以“公益+行业+体育力量”的合作模式,吸引更多社会关注,参与到青少年体教融合公益项目中,共同促进青少年足球事业蓬勃发展。

在此次签约活动中,华彬文化基金会与景德镇市昌南新区管理委员会签署战略合作协议,将通过瓷器大师讲堂、青少年培训等合作,促进陶瓷艺术的传承与保护,振兴陶瓷文化产业。此外,华彬文化基金会还与北京云汇网球博物馆就“中国网球公益行动”签署了战略合作协议。

据了解,2024 巴黎奥运会开幕在即,又适逢中法两国建交 60 周年,华彬文化基金会支持了一系列体育文化展览、体育赛事活动,以“公益+国际组织”模式,传播奥运精神,弘扬体育文化。(李庆)